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УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДІВ СОЦІАЛЬНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
РЕГІОНАЛЬНОГО РИНКУ ПРАЦІ 

У статті розглядається сутність досвіду, який полягає у розробці та впровадженні інформаційних техно-
логій у навчання; підвищенні якості навчання; сприянні розвиненню регіональної системи регулювання ри-
нку праці та створенні додаткових мотиваційних заходів із підвищення індивідуального рівня освіченості 
випускників ВНЗ. 

В статье рассматривается сущность опыта, который заключается в разработке и внедрении информаци-
онных технологий в обучении; повышении качества обучения; содействии развитию региональной системы 
регулирования рынка труда и создании дополнительных мотивационных мероприятий по повышению инди-
видуального уровня образованности выпускников ВУЗа. 

In the article the essence of experience is examined, which consists in: the development and introduction of IT in 
teaching; improving the education quality; the assistance to development of the regional system of adjusting of labor 
market; and the creation of additional motivational measures on the increase of individual educational level of 
higher school graduates. 

Актуальність статті 

Найгірші перспективи зайнятості й безро-
біття в нашій країні нині серед випускників 
ВНЗ економічних спеціальностей. Враховуючи 
це, макроекономічна політика зайнятості пови-
нна орієнтуватися, з одного боку, на розширен-
ня доступності й підвищення якості професій-
ної освіти, а з іншого боку, на захист зон квалі-
фікованої праці в економіці держави. 

Таким чином, назріла необхідність поши-
рення та удосконалення методів соціального 
регулювання регіонального ринку праці для 
забезпечення принципів демократичності, неза-
лежності та прозорості у вигляді єдиного кад-
рового резерву з випускників ВНЗ для підпри-
ємств, організацій та установ регіону, а також 
покращення роботи з освітньо-професійного 
навчання у ВНЗ;  

Крім того, цей захід буде сприяти розвинен-
ню регіональної системи регулювання ринку 
праці та створенню додаткових мотиваційних 
заходів із підвищення індивідуального рівня 
освіченості випускників ВНЗ.  

Метою статті є висвітлення та удоскона-
лення методів соціального регулювання ринку 
праці шляхом співставлення обсягів ринку під-
готовки фахівців та ринку праці. 

Дослідження літератури 

Сутність досвіду полягає у розробці та впро-
вадженні інформаційних технологій у навчан-
ня; підвищенні якості навчання; удосконаленні 
Положення про систему Державної атестації 

бакалаврів та магістрів за напрямами 0501 
«Економіка і підприємництво»; підвищенні ін-
формаційної культуру всіх суб’єктів освітньої 
діяльності; сприянні розвиненню регіональної 
системи регулювання ринку праці та створенні 
додаткових мотиваційних заходів із підвищен-
ня індивідуального рівня освіченості випускни-
ків ВНЗ. 

Видатні українські вчені Б. Гуршинський,  
Є. Машбиц, І. Підласий висвітлюють педагогі-
чні підходи до комп’ютеризації навчального 
процесу; В. Кухаренко, Т. Олійник, В. Рибал- 
ка – використання Інтернету в сучасному сус-
пільстві; О. Новікова, Н. Лук’янченко, Н. Ша-
ульська, І. Швець, О. Мортякова, О. Фінагіна, 
О. Кратт досліджують проблеми соціального 
розвитку, соціальної політики, зайнятості та 
регулювання ринку праці. Однак недостатньо 
розкритими залишилися питання партнерства 
між освітою та працею, враховуючи інтеграцію 
освітніх та інформаційних технологій. 

Виклад основного матеріалу 

Сьогодення свідчить, що розроблено і набу-
ває впровадження проект Закону України «Про 
вищу освіту», де встановлено нові вимоги, у 
тому числі кількісні та якісні показники з осві-
тньої роботи ВНЗ різних типів щодо права на 
підготовку фахівців певних освітньо-кваліфіка-
ційних рівнів, кількості студентів денної форми 
навчання, галузевої освіти та наукових спеціа-
льностей. 

Дослідження методів соціального регулю-
вання та розкриття сутності колективного дого-

239



вору дали змогу вирішити наступне, що в пер-
шу чергу регулюються самою системою трудо-
вих відносин, а ось процеси зайнятості не охо-
плені соціальним регулюванням, таким чином, 
процес формування професійної підготовки 
триває протягом усього життя людини. На ко-
жному етапі він наповнюється новим змістом, 
новими організаційно-педагогічними формами 
та методами, новими потребами й відповідними 
підходами до інтегрування індивідуальних, 
професійних, соціальних аспектів життя. 

За умов переходу до ринкової економіки, 
коли значно інтенсивнішим стає процес вивіль-
нення робочої сили та посилюються вимоги до 
рівня кваліфікації фахівців у різних галузях 
промисловості, сільського господарства і сфери 
обслуговування, стають об’єктивною потребою 
розробка й реалізація цілісної єдиної, прозорої, 
демократичної, незалежної системи державної 
атестації випускників. Особливого значення 
набуває думка про те, що програми професійної 
підготовки з більшості професій і галузей еко-
номічної діяльності повинні бути організовані 
за етапами, що дають можливість забезпечити 
подальшу підготовку та підвищення кваліфіка-
ції. 

За сучасних умов і в майбутньому вкрай не-
обхідним є пошук шляхів нового партнерства 
між освітою та працею, беручи до уваги потре-
би й загальнолюдські цінності та вимоги нових 
стандартів. Результати цього пошуку мають 
сприяти зміцненню зв’язків між освітою, про-
мисловістю, сільським господарством та інши-
ми галузями економіки. Помітно зростають по-
треби в розвитку партнерських відносин з ор-
ганізаціями, підприємствами, відомствами та 
ВНЗ на регіональному, загальнодержавному й 
міжнародному рівнях. 

Спеціалісти Харківського інституту інфор-
маційних технологій галузевої асоціації транс-
портних освітніх закладів України «УКР-
ТРАНСВУЗ» одні з перших в Україні розроби-
ли та впровадили в навчальний процес систему 
тестування, яка дозволяє відстежувати динамі-
ку рівня знань слухачів. Завдяки даній системі 
кожен викладач може коректувати свій навча-
льний курс, орієнтуючись на потенціал кожної 
конкретної групи, що суттєво підвищує ступінь 
засвоєння матеріалу. Використання системи 
тестування в останні роки привело до значного 
покращення якості наданих Донецьким інсти-
тутом залізничного транспорту освітніх послуг. 
Використовуючи порядок проведення держав-
ного тестування випускників ВНЗ (Укрзалізни-
ці) системи Міністерства транспорту і зв’язку 

України пропонується впровадження єдиної 
регіональної системи державного професійного 
тестування випускників вищих навчальних за-
кладів III – IV рівнів акредитації державної фо-
рми власності (за рівнем підготовки «бакалавр» 
та «магістр») із метою створення єдиного ре-
єстру випускників на регіональному рівні та 
створення кадрового резерву для підприємств, 
організацій, установ регіону. Реалізація цього 
проекту включає в себе п’ять основних етапів, 
подолання яких сприяє досягненню мети, а  
саме: 

1 Інформаційно-підготовчий етап (кві-
тень – вересень 2009 р.) забезпечує: 

1.1 Проведення аналізу наукових дослі-
джень та педагогічного досвіду з проблеми. 

1.2 Координацію дій Управління освіти і на-
уки Донецької облдержадміністрації, Управ-
ління кадрової та соціальної політики Донець-
кої облдержадміністрації і Донецького облас-
ного центру зайнятості. 

1.3 Розглядання форм співпраці з Харківсь-
ким інститутом інформаційних технологій із 
питань впровадження та покращення системи 
багатопрофільного тестування випускників 
ВНЗ державної форми власності ІІІ – ІV рівня 
акредитації. 

1.4 Підготовку нормативно-правової бази 
експерименту: 

- Положення про проведення державного 
тестування за напрямками підготовки (у тому 
числі «Економіка і підприємництво») випуск-
ників вищих навчальних закладів ІІІ – ІV рівня 
акредитації державної форми власності (за рів-
нем підготовки «бакалавр» та «магістр»);  

- Програми державного тестування за на-
прямками підготовки (у тому числі «Економіка 
і підприємництво») вищих навчальних закладів 
ІІІ – ІV рівня акредитації державної форми вла-
сності (за рівнем підготовки «бакалавр» та «ма-
гістр»);  

- Програми підготовки координаторів дер-
жавного тестування у ВНЗ за напрямками під-
готовки (у тому числі «Економіка і підприєм-
ництво») випускників ВНЗ ІІІ – ІV рівня акре-
дитації державної форми власності (за рівнем 
підготовки «бакалавр» та «магістр») та порядок 
їх стажування; 

- Положення про створення регіонального 
інформаційно-координаційного центру по за-
безпеченню технічної організації та стійкого 
функціонування телекомунікаційних мереж; 

- Положення про створення єдиного регіо-
нального реєстру випускників ВНЗ ІІІ – ІV рів-
ня акредитації державної форми власності тес-

240



тування за напрямками підготовки (у тому чис-
лі «Економіка і підприємництво») та рівнем 
підготовки «бакалавр» та «магістр»; 

- Положення про створення кадрового ре-
зерву для підприємств, організацій та установ 
регіону. 

1.5 Розробку методичного супроводу експе-
риментального проекту. 

2 Діагностико-концептуальний етап (ве-
ресень 2009 р. – лютий 2010 р.) забезпечує: 

2.1 Діагностику готовності ВНЗ ІІІ – ІV рів-
ня акредитації державної форми власності (за 
рівнем підготовки «бакалавр» та «магістр») до 
проведення державного тестування випускни-
ків за напрямками підготовки (у тому числі 
«Економіка і підприємництво») та рівнем під-
готовки «бакалавр» та «магістр», щодо матері-
ально-технічного, інформаційно-телекомуніка-
ційного забезпечення. 

2.2 Визначення та формування робочих груп 
викладачів-експертів у ВНЗ ІІІ – ІV рівня акре-
дитації державної форми власності (за рівнем 
підготовки «бакалавр» та «магістр») за напрям-
ками підготовки (у тому числі «Економіка і 
підприємництво») для створення тестових ком-
плексів за ОП програмами підготовки бакалав-
рів та магістрів за заявленими напрямками під-
готовки випускників. 

2.3 Підвищення кваліфікаційного рівня нау-
ково-педагогічних кадрів ВНЗ ІІІ – ІV рівня 
акредитації державної форми власності через 
систему стажування, тренінгових занять. 

2.4 Створення єдиних тестових комплексів 
за напрямками підготовки (у тому числі «Еко-
номіка і підприємництво») за освітньо-кваліфі-
каційним рівнем підготовки «бакалавр» та «ма-
гістр». 

2.5 Розробку єдиних критеріїв оцінки випу-
скників. 

3 Інноваційно-практичний етап (лютий – 
серпень 2010 р.) забезпечує: 

3.1 Впровадження технології тестування. 
3.2 Забезпечення інформаційно-координа-

ційним центром стійкості мережі та технічний 
контроль роботи багато профільного тестуван-
ня. 

3.3 Впровадження механізмів взаємодії 
суб’єктів: ВНЗ, Управління освіти і науки До-
нецької облдержадміністрації, Управління кад-
рової та соціальної політики Донецької облде-
ржадміністрації і Донецького обласного центру 
зайнятості. 

3.4 Представлення електронної бази даних 
державного тестування випускників ВНЗів до 
Управління освіти і науки Донецької облдерж-

адміністрації, Управління кадрової та соціаль-
ної політики Донецької облдержадміністрації з 
метою створення єдиного реєстру випускників. 

3.5 Представлення електронної бази даних 
державного тестування випускників ВНЗ до 
Донецького державного центру зайнятості з 
метою створення кадрового резерву для під-
приємств, організацій та установ регіону. 

3.6 Забезпечення оформлення результатів 
тестування та видачу оформлених результатів 
особі, яка проходила тестування. 

4 Контрольно-коригувальний етап (вере-
сень – грудень 2010 р.) забезпечує: 

4.1 Експертну оцінку й аналіз результатів 
тестування за напрямками підготовки. 

4.2 Моніторинг якості підготовки фахівців. 
4.3 На підставі аналізу результатів держав-

ного професійного тестування надання керів-
ництву Управління освіти і науки Донецької 
облдержадміністрації та Управлінню кадрової 
та соціальної політики пропозицій щодо під-
вищення кваліфікації спеціалістів, індивідуаль-
ної самоосвіти та прийняття відповідних рі-
шень. 

4.4 Адаптування нормативно-правової бази 
з питань організації та проведення державного 
тестування. 

4.5 Методичну допомогу щодо роботи з сис-
темою випускників ВНЗ ІІІ – ІV рівня акреди-
тації державної форми власності (за рівнем під-
готовки «бакалавр» та «магістр») багатопрофі-
льного тестування. 

4.6 Внесення коректив до інноваційної мо-
делі державного тестування. 

4.7 Оцінку впровадження експерименталь-
ного проекту з урахуванням мети та завдання. 

5 Узагальнювальний етап (січень – тра-
вень 2011 р.) забезпечує: 

5.1 Проведення системного аналізу експе-
риментального проекту. 

5.2 Висвітлення результатів експерименту. 
5.3 Проведення відкритої конференції з пи-

тань подальшого впровадження проекту. 
Технологія створення кадрового резерву по-

требує дотримання наступного порядку: 
І Загальні положення. 
1. Положення про створення кадрового ре-

зерву у Донецькому обласному центрі зайнято-
сті (далі Положення) визначає порядок відбору 
резервістів, формування списків резерву, на-
вчання та стажування випускників, зарахованих 
в резерв кадрів. 

2. Положення розроблено на підставі Кон-
ституції України, законів України, Постанови 
Кабінету Міністрів України від 18.10.1999 р.  
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№ 1912 «Про затвердження Положення про  
формування кадрового резерву керівників дер-
жавних підприємств, установ і організацій». 

II Формування кадрового резерву. 
1. Кадровий резерв вільних вакансій підпри-

ємств, організацій і установ (далі кадровий ре-
зерв) створюється для заміщення цих посад. 

2. Пропозиції щодо кандидатур для зараху-
вання в кадровий резерв відповідних номенкла-
тур надаються ВНЗ у Донецький обласний 
центр зайнятості. 

3. Списки кадрового резерву номенклатури 
складаються по ВНЗ, погоджуються ректором. 

4. Списки осіб, зарахованих до кадрового 
резерву, складаються за встановленою формою. 

5. Списки кадрового резерву складаються 
щорічно. 

6. Разом зі списками осіб, зарахованих до 
кадрового резерву Донецького обласного цен-
тру зайнятості, на кожного резервіста надають-
ся по дві довідки-об’єктивки встановленого 
зразка та узагальнені дані якісного складу кад-
рового резерву на посади керівників. Списки, 
довідки-об’єктивки, та узагальнені дані якісно-
го складу кадрового резерву на посади керівни-
ків додатково надаються в електронному ва-
ріанті.  

7. Списки кадрового резерву переглядають-
ся щорічно станом на 1 липня і при необхіднос-
ті вносяться відповідні зміни. Інформація про 
зміни до кадрового резерву надається в Доне-
цький обласний центр зайнятості до 15 липня 
разом із біографічними довідками на осіб, які 
вперше зараховані в резерв на відповідну поса-
ду. 

8. Кандидати для зарахування в резерв кад-
рів повинні мати освітньо-кваліфікаційний рі-
вень, що відповідає посаді, на яку формується 
резерв, бути професійно підготовленими, успі-
шно справлятися із службовими обов’язками, 
мати організаторські здібності. 

9. На кожну посаду формується кадровий 
резерв в кількості не менше двох осіб. 

10. Зарахування в резерв кадрів проводиться 
за згодою кандидата. 

11. На працівника, зарахованого в резерв 
кадрів, заводиться спеціальна картка резервіста. 

III Вивчення професійних та особистих 
якостей кандидата в резерв. 

1. Керівники та працівники кадрових під-
розділів центру зайнятості при відборі кандида-
тів у резерв повинні вивчити його біографічні 
дані, рівень досягнень кандидата, думку викла-
дачів, які співпрацюють із кандидатом, щодо 
результатів його діяльності, взаємовідносин з 
людьми. 

2. Кандидат для зарахування до резерву ка-
дрів обов’язково проходить попереднє тесту-
вання для визначення його професійного рівня 
та психологічне тестування для визначення 
особистих якостей. 

3. Тестування може бути проведено і після 
зарахування кандидата в резерв кадрів. 

4. Тестування може проводитись працівни-
ком кадрового підрозділу, психологом центру 
зайнятості, навчальних закладів та соціальних 
питань із використанням тільки затверджених 
методик професійного тестування та рекомен-
дованих психологічних тестів. 

5. Результати тестування надаються керів-
нику підприємства, який затверджує резерв, 
для прийняття остаточного рішення щодо зара-
хування кандидата в резерв кадрів або виклю-
чення з резерву. 

6. Результати професійного тестування ви-
користовуються також для визначення програ-
ми підвищення кваліфікації випускника, зара-
хованого в резерв кадрів. 

7. Розповсюдження результатів психологіч-
ного тестування, які є конфіденційною інфор-
мацією, та ознайомлення з ними осіб, не приче-
тних до формування резерву кадрів, категорич-
но забороняється. За розголошення даних тес-
тування стороннім особам, працівники, що 
допустили виток інформації, несуть дисциплі-
нарну відповідальність згідно із законодавст-
вом та діючими нормативними і розпорядчими 
актами. 

IV Заключні положення. 
1. Переважне право на заміщення вакантної 

посади має випускник, зарахований до кадро-
вого резерву. 

2. Виключення випускника з резерву може 
відбуватись за його особистою ініціативою або 
за рішенням керівництва підприємства, устано-
ви, організації регіону, Донецького обласного 
центру зайнятості. 

3. У випадку вибуття чи виключення пра-
цівника з резерву відповідний кадровий підроз-
діл протягом місяця вносить необхідні зміни в 
списки кадрового резерву і повідомляє про це 
відповідно Головне управління кадрової та со-
ціальної політики чи службу кадрів навчальних 
закладів із соціальних питань. 

4. Підприємства, установи, організації регі-
ону систематично аналізують практику форму-
вання кадрового резерву і роботи з ним, вжи-
вають заходи щодо її вдосконалення і надають 
пропозиції щодо її покращання з викладенням 
цих питань у річному аналізі роботи з кадрами. 
При цьому в табличній формі надаються уза-
гальнені дані щодо роботи з резервом. 
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5. Організаційно-методичне керівництво ро-
ботою, пов’язаною з формуванням кадрового 
резерву у ВНЗ, контроль за виконанням норма-
тивних актів з цих питань здійснює Донецький 
обласний центр зайнятості. 

 
Рис. 1 

Висновок 

Впровадження очікуваних результатів спри-
яють, по-перше, соціальному регулюванню ре-
гіонального ринку праці, а також: 

- створенню та впровадженню системи ін-
формаційної підтримки процесу державної ате-
стації випускників ВНЗ ІІІ – IV рівня акредита-
ції державної форми власності для реалізації 
принципів створення рівних умов у освіті; 

- розробці та реалізації Програми моніто-
рингу якості освіти в системі підготовки «бака-
лаврів» і «магістрів» за заявленими напрямка-
ми; 

- створенню нормативно-правової основи 
взаємодії закладів освіти з установами, які реа-
лізують завдання державного тестування фахі-
вців; 

- створенню єдиного реєстру випускників на 
регіональному рівні за напрямками підготовки, 
спеціальностями та за кваліфікаційним рівнем; 

- формуванню кадрового резерву (із випуск-
ників ВНЗ III – IV рівня акредитації державної 
форми власності за заявленим напрямком під-
готовки та рівнем кваліфікації) для підпри-
ємств, організацій та установ регіону; 

- отриманню показників якості; надання 
освітніх послуг є основою для визначення по-
казників рейтингу ВНЗ III – IV рівня акредита-
ції державної форми власності на регіонально-
му рівні; 

- якості підготовки випускників (оцінюється 
роботодавцями в момент погодження кадрово-
го резерву); 

- соціальному регулюванню ринку праці. 
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Добровільне незалежне тестування 

Впровадження єдиної системи держав-
ного професійного тестування випуск-
ників вищих навчальних закладів ІІІ–ІV 
рівня акредитації державної форми вла-
сності (за рівнем підготовки «бакалавр» 

та «магістр») 

Потреби  
регіонального 
ринку праці 

Обсяг, якість 
освітніх по-
слуг, здійсню-
ваних ВНЗ 

Очікуванні результати проекту 

Збалансованість 
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